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Αθήνα, σήµερα στις 24 Φεβρουαρίου 2023, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.12’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23-2-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Π’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 23
Φεβρουαρίου 2023, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Υποβολή των δηλώσεων περιουσιακής κατάστα-
σης (πόθεν έσχες) και οικονοµικών συµφερόντων - Ρυθµίσεις για
την ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας».)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων επι-
τρέψτε µου πρώτα να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα:

Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και
Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εσωτερικών: «Σύστηµα Καινοτοµίας στον δηµόσιο
τοµέα - Ρυθµίσεις Γενικής Γραµµατείας Ανθρωπίνου Δυναµικού
Δηµοσίου Τοµέα - Ρυθµίσεις για τη λειτουργία των Ο.Τ.Α. α’ και
β’ βαθµού και των αποκεντρωµένων διοικήσεων και για την ευ-
ζωία των ζώων συντροφιάς - Λοιπές επείγουσες ρυθµίσεις του
Υπουργείου Εσωτερικών».

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Δικαιοσύνης διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουρ-
γών», όπως ισχύουν την 23.02.2023, Ποινική Δικογραφία που
αφορά στην Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων Νίκη Κερα-
µέως και στην Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων Σοφία
Ζαχαράκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής: «Με την πα-
ρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου την Πα-
ρασκευή 24 Φεβρουαρίου 2023 ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που
θα συζητηθούν είναι οι εξής: Η υπ’ αριθµόν 458/20-2-2023 επί-
καιρη ερώτηση, η οποία θα απαντηθεί από τον Αναπληρωτή
Υπουργό Εξωτερικών κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη. Η υπ’ αριθµόν
454/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση και η υπ’ αριθµόν 1123/28-11-
2022 ερώτηση, κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού
της Βουλής θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Παιδείας και

Θρησκευµάτων κ. Ευάγγελο Συρίγο. Η υπ’ αριθµόν 442/14-2-
2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Δι-
καιοσύνης κ. Γεώργιο Κώτσηρα. Οι υπ’ αριθµόν 443/14-2-2023
και 449/20-2-2023 επίκαιρες ερωτήσεις που απευθύνονται στον
Υπουργό Οικονοµικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα δεν θα συζητηθούν
λόγω κωλύµατος, άρθρο 131 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής, συµµετοχή σε κυβερνητική αποστολή». 

Θα ξεκινήσουµε µε την όγδοη µε αριθµό 458/20-2-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Ελληνική στήριξη στη συµπερί-
ληψη της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος στην Ευρω-
παϊκή Σύµβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Μιλ-
τιάδης Βαρβιτσιώτης. 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. Κάντε και την παρατήρησή σας,
όπως είχατε ζητήσει, και να προχωρήσουµε. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησής µου, θα

ήθελα να κάνω την παρατήρηση αυτή. Εχθές αργά, πολύ αργά,
ενηµερωθήκαµε ότι ξαφνικά ο κύριος Υπουργός, ο κ. Σταϊκούρας,
δεν θα έρθει να απαντήσει την ερώτηση για τους δανειολήπτες
ελβετικού φράγκου. Είναι ένα θέµα για το οποίο πολλές φορές
έχει πει η Κυβέρνηση ότι θα πάρει κάποια πρωτοβουλία, αλλά δεν
έχει κάνει το παραµικρό. Και είναι προφανής ο λόγος που δεν έρ-
χεται. Είναι, όµως, ενδεικτικό ότι επιλέγει να το ανακοινώσει
εχθές µετά τα µεσάνυχτα. Επίσης, επιλέγει, ενώ ήξερε ότι θα
έλειπε, να µην στείλει κανέναν Υφυπουργό, κανέναν άλλον Ανα-
πληρωτή Υπουργό. Επίσης, ενώ είχε τη δυνατότητα να έρθει την
Τετάρτη, είχε επιλέξει ο ίδιος να έρθει την Παρασκευή, για να µην
έρθει! Οπότε, είναι ένας εµπαιγµός απέναντι στους δανειολήπτες
µε ελβετικό φράγκο. Και είναι ενδεικτικό ότι η Κυβέρνηση θέλει
να κουκουλώσει αυτό το ζήτηµα, και τίποτα λιγότερο. 

Τώρα, πηγαίνοντας στο θέµα µας, θέλω να πω τα εξής. Το Συµ-
βούλιο της Ευρώπης είναι ένας θεσµός ο οποίος λειτουργεί πολύ
διαφορετικά, αν θέλετε, και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί οι αρχές του δεν είναι ο αντα-
γωνισµός, η βιοµηχανική ανάπτυξη και όλα αυτά τα οποία κινη-
τοποιούν µια σειρά από λόµπι και εθνικά συµφέροντα στις χώρες,
αλλά έχει σαν αρχή τη δηµοκρατία, την προστασία των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων, την ελευθερία του λόγου, ένα κράτος δικαίου,
όσο ατελές και αν είναι. Αποδεικνύεται ότι όταν λειτουργείς µε
βάση κάποιες αρχές, το αποτέλεσµά σου είναι καλύτερο από
όταν λειτουργείς ανεξέλεγκτα και κινείσαι τελικά µε βάση το κέρ-
δος. Έχει φέρει πάρα πολλές νοµοθεσίες που βοηθάνε. Τώρα
προσχώρησε η Ευρωπαϊκή Ένωση και στη Σύµβαση της Κωνστα-
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ντινούπολης για την προστασία των δικαιωµάτων των θυµάτων
κακοποίησης, γυναικών. Πάρα πολλές διεθνείς συµβάσεις γίνο-
νται σε αυτό το Συµβούλιο της Ευρώπης και το έργο του είναι
πολύ σηµαντικό.

Όµως, στον αιώνα της οικονοµικής και της κλιµατικής κατάρ-
ρευσης δεν µπορεί να απουσιάζει πλέον η προστασία της φύσης,
η προστασία του περιβάλλοντος ως ένα δικαίωµα ανθρώπινο και
για αυτό η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συµβουλίου της Ευ-
ρώπης ζητά από τη Σύνοδο Κορυφής που θα γίνει τον Μάιο στο
Ρέικιαβικ –είναι, κύριε Πρόεδρε, η τέταρτη Σύνοδος Κορυφής
στην ιστορία του Συµβουλίου της Ευρώπης από τις σαράντα δύο
έως σήµερα, και είναι πάρα πολύ σηµαντικό γεγονός- να συµπε-
ριληφθεί η περιβαλλοντική προστασία στις αρµοδιότητες, σαν δι-
καίωµα, δηλαδή να είναι η προστασία της φύσης δικαίωµα. 

Με την επίκαιρη ερώτηση ζητάµε και καλούµε την Κυβέρνηση
και τον Υπουργό να δεσµευτεί ότι στη Σύνοδο Κορυφής στο Ρέι-
κιαβικ θα στηρίξει την συµπερίληψη της προστασίας της φύσης
ως δικαίωµα και άρα ως αρµοδιότητα του Συµβουλίου Επικρα-
τείας και βέβαια του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Καταλαβαίνετε, κύριε

Αρσένη, ότι η αναφορά σας σε σχέση µε τον κ. Σταϊκούρα και τις
ερωτήσεις θα µεταφερθεί στον Πρόεδρο της Βουλής και στη Διά-
σκεψη των Προέδρων. 

Βασικά η κριτική σας δεν αφορά τη Βουλή και το Προεδρείο
της, αλλά την Κυβέρνηση. Οπότε µε αυτή την έννοια έχει κατα-
γραφεί στα Πρακτικά ήδη η παρατήρησή σας και προχωράµε. 

Θα απαντήσει στην ερώτησή σας ο Υπουργός κ. Μιλτιάδης
Βαρβιτσιώτης.

Κύριε Βαρβιτσώτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι που ο κ. Αρσένης κατέθεσε
αυτή την ερώτηση, γιατί δείχνει όντως ένα σοβαρό ενδιαφέρον
για την εξέλιξη του θεσµού του Συµβουλίου της Ευρώπης, το
οποίο υπηρετεί ο ίδιος ως αναπληρωµατικό µέλος της Κοινοβου-
λευτικής Συνέλευσης. Εγώ είχα την τιµή να το υπηρετήσω σχεδόν
δεκαπέντε χρόνια ως µέλος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης,
ίσως και κάτι παραπάνω. 

Είναι ένας θεσµός τον οποίο πιστεύω απόλυτα, γιατί υπηρετεί
τα ανθρώπινα δικαιώµατα, το κράτος δικαίου και τη δηµοκρατία
και είναι ένας φάρος διαφορετικού λόγου και προάσπισης των
ευρωπαϊκών κανόνων και αξιών ανά τον κόσµο. Και βεβαίως, είναι
ένας φάρος για τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να πολιτεύονται
οι σύγχρονοι ηγέτες και για τον τρόπο µε τον οποίο πιστεύουµε
και φιλοδοξούµε η κοινωνία µας να γίνει µια κοινωνία πολύ µεγα-
λύτερης ανοχής, πολύ µεγαλύτερου σεβασµού των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων και βιώσιµης ανάπτυξης. 

Άλλωστε, γι’ αυτό τον λόγο υπάρχει και η Επιτροπή Κοινωνικών
Υποθέσεων και Βιώσιµης Ανάπτυξης στην Κοινοβουλευτική Συ-
νέλευση, η οποία επεξεργάζεται τα θέµατα που αφορούν το πε-
ριβάλλον. Για εµάς είναι µια πολύ µεγάλη πρόκληση η σύνοδος
στο Ρέικιαβικ, που θα γίνει στο πρώτο εξάµηνο της ισλανδικής
προεδρίας, για να διαµορφώσει ποιες είναι οι συνθήκες του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης ουσιαστικά µετά την οριστική αποβολή της
Ρωσίας από το Συµβούλιο, η οποία ήταν επακόλουθο της ρωσι-
κής εισβολής στην Ουκρανία. 

Σήµερα είναι η θλιβερή επέτειος ενός χρόνου, όπου έπεσαν
πλέον όλες οι ψευδαισθήσεις ότι θα µπορούσαµε να ζούµε σε
έναν κόσµο αέναης ειρήνης, χωρίς ανταγωνισµούς και όπου θα
µπορούσαµε να εκµεταλλευόµαστε τις ρωσικές φυσικές πηγές
για ενέργεια ή για µεταλλεύµατα χωρίς, όµως, να δεχόµαστε
απειλές. Και παράλληλα, έπεσε ο µύθος που είχε καλλιεργηθεί
στην ευρωπαϊκή ήπειρο ότι δεν χρειάζεται να επενδύουµε στην
άµυνά µας, γιατί µια χαρά τα κάνουµε χωρίς αµυντική θωράκιση,
δεν χρειάζεται, δεν υπάρχει πόλεµος στη γειτονιά µας και δεν
πρόκειται να υπάρξει. 

Δυστυχώς, ενέσκηψε πόλεµος. Είναι χιλιάδες τα θύµατα αυτού
του πολέµου, µεταξύ των οποίων και πολλοί Ουκρανοί ελληνικής
καταγωγής, ιδιαίτερα στην περιοχή της Μαριούπολης, τη µνήµη
των οποίων οφείλουµε να σεβόµαστε, να τιµάµε, όπως και να σε-
βόµαστε και τον αγώνα του ουκρανικού λαού γι’ αυτό το οποίο

πάντοτε υπήρξε ο ακρογωνιαίος λίθος της ελληνικής δηµοκρα-
τίας, που ήταν ο σεβασµός της εθνικής ανεξαρτησίας όλων των
κρατών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, η σύνοδος στο Ρέικιαβικ θα είναι καθοριστική
για το µέλλον του οργανισµού. Για πολλά χρόνια η Ρωσία ήταν
µε το ένα πόδι µέσα και µε το ένα πόδι έξω από τον οργανισµό.
Είχε αποβληθεί από την Κοινοβουλευτική Συνέλευση και συµµε-
τείχε στις υπόλοιπες διαδικασίες. Τώρα έχει επιλέξει να αποσυρ-
θεί. Εµείς θέλουµε να επεκτείνουµε την προστασία του Δικαστη-
ρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και προς τους Ρώσους πολί-
τες -κάτι το οποίο χρειάζεται µια αλλαγή στις συνθήκες- και βε-
βαίως, σε κατατρεγµένους από όλον τον πλανήτη.

Από την άλλη, όµως, σίγουρα οι νέες προκλήσεις και η προ-
στασία του περιβάλλοντος θα βρεθούν και αυτές στο αντικείµενο
των συζητήσεων. Ήδη το Συµβούλιο Υπουργών έχει προχωρήσει
στην υιοθέτηση συστάσεων. Θα σας πω χαρακτηριστικά ότι στις
27 Σεπτεµβρίου, αν δεν κάνω λάθος, υιοθετήθηκε από το Συµ-
βούλιο των Υπουργών µια σύσταση προς τα κράτη-µέλη ακριβώς
για την προστασία του περιβάλλοντος και την ανάγκη της προ-
στασίας του περιβάλλοντος. 

Μην ξεχνάτε ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο η προστασία του περι-
βάλλοντος και η βιώσιµη ανάπτυξη έχει γίνει ουσιαστικά η κορω-
νίδα των πολιτικών, της δίκαιης ενεργειακής µετάβασης, της
µετάβασης σε µία περίοδο που χρειάζεται να αποβάλουµε τον
άνθρακα από τις ενεργειακές πηγές και γι’ αυτό εργαζόµαστε,
τόσο στη χώρα, όσο βεβαίως εργαζόµαστε και σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο. Μην ξεχνάµε ότι φτάσαµε να έχουµε πλέον συµµετοχή των
ΑΠΕ στο δικό µας ενεργειακό µείγµα στην παραγωγή ηλεκτρικού
άνω του 50%, που είναι µια πολύ µεγάλη κατάκτηση και σας λέω
ότι στο Υπουργείο Εξωτερικών στο οποίο υπάγεται το Enterprise
Greece υπάρχουν ήδη κατατεθειµένα σχέδια επενδύσεων δισε-
κατοµµυρίων ευρώ, τα οποία αφορούν την παραγωγή ηλεκτρικού
ρεύµατος από ανανεώσιµες πηγές, για να προχωρήσουµε στην
απολιγνιτοποίηση, να σταµατήσουµε να καίµε πετρέλαιο και κάρ-
βουνο και να µπορέσουµε να προστατεύσουµε πολύ περισσό-
τερο το περιβάλλον. 

Υπάρχουν κι άλλα θέµατα τα οποία και εσείς επισηµαίνετε µε
το κείµενο της ερώτησής σας, όπως η διαχείριση των απορριµ-
µάτων, για τα οποία χρειάζονται ευρύτερες συναινέσεις και βέ-
βαια, µακροχρόνιος σχεδιασµός. Πάντως, σίγουρα το περιβάλ-
λον δεν µπορεί να εκφεύγει από τις αρµοδιότητες του Συµβου-
λίου της Ευρώπης ιδιαίτερα όταν συζητάµε και για τη βιώσιµη
ανάπτυξη, η οποία πρέπει να υπάρχει για να µπορέσουµε να κλη-
ρονοµήσουµε στις επόµενες γενιές έναν κόσµο κατά τι καλύτερο
απ’ ό,τι τον παραλάβαµε από τους πατεράδες µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αρσένη, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στην τελευταία σας φράση καταλαβαίνω ότι

δεσµεύεστε ότι η ελληνική Κυβέρνηση -και προφανώς µε τη συ-
νέχεια των κυβερνήσεων και µια υπηρεσιακή κυβέρνηση λόγω
των εκλογών, εφόσον γίνουν σε αυτό το διάστηµα- θα στηρίξει
τη συµπερίληψη του περιβάλλοντος ως δικαίωµα και άρα στις ξε-
κάθαρες αρµοδιότητες του Συµβουλίου της Ευρώπης και άρα
στις αρµοδιότητες του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων;
Είναι ξεκάθαρη αυτή η δέσµευση; Γιατί κατάλαβα ότι προς τα
εκεί κινείστε, αλλά δεν µου έγινε ξεκάθαρο. Θα ήθελα να είναι
ρητό.

Βέβαια, να θυµίσουµε εδώ γιατί είναι τόσο σηµαντικό το Συµ-
βούλιο της Ευρώπης στην Ελλάδα, κύριε Πρόεδρε. Διότι το Συµ-
βούλιο της Ευρώπης µετά από εξέταση της καταπάτησης των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων από το 1967 και µετά στη δικτατορία,
έβγαλε µια έκθεση που τεκµηρίωσε τα βασανιστήρια στην Ελ-
λάδα και την παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωµάτων και υποχρέ-
ωσε τη δικτατορία να βγάλει την Ελλάδα εκτός του Συµβουλίου
της Ευρώπης.

Η ελληνική υπόθεση ήταν ίσως η εµβληµατικότερη υπόθεση
στην ιστορία του Συµβουλίου της Ευρώπης. Γι’ αυτό, εάν θέλετε,
έχει ιδιαίτερη συναισθηµατική σηµασία αυτός ο θεσµός στην Ελ-
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λάδα και από τη δική µου εµπειρία, καµµιά φορά είναι και ένας
θεσµός που οι Έλληνες πολίτες σέβονται πολύ περισσότερο από
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, γιατί ακριβώς έχει συµβάλει µε τον
θεσµικό του τρόπο στον αγώνα εναντίον της δικτατορίας. Οπότε
σε αυτόν τον θεσµό αναφερόµαστε και γι’ αυτόν τον θεσµό σή-
µερα δικαίωµα σηµαίνει υποχρεωτικά η προστασία της φύσης και
η προστασία του περιβάλλοντος. 

Και γι’ αυτό θέλω την ξεκάθαρη δέσµευση του Υπουργού. Πέ-
ρα από οποιαδήποτε ένσταση οποιουδήποτε από εµάς στα θέ-
µατα του περιβάλλοντος, εκπροσωπώντας την Κυβέρνηση να µας
πει εάν η Κυβέρνηση ξεκάθαρα θα στηρίξει τη συµπερίληψη της
προστασίας της φύσης και του περιβάλλοντος ως δικαίωµα στις
ξεκάθαρες αρµοδιότητες του Συµβουλίου της Ευρώπης και στις
ξεκάθαρες αρµοδιότητες του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η ελληνική υπό-

θεση ήταν το µοναδικό χαστούκι που έφαγε η δικτατορία -διεθνές
χαστούκι! Και θέλω εδώ να αναφερθώ και στη µνήµη των ανθρώ-
πων -µεταξύ των οποίων και ο πρώην συνάδελφός µας, ο κ. Κορο-
βέσης- οι οποίοι µε πολύ µεγάλη δυσκολία βρέθηκαν στο Στρασ-
βούργο για να καταθέσουν και να στοιχειοθετήσουν την καταδίκη
της Ελλάδος, την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και
τα βασανιστήρια που υπέστησαν από το καθεστώς της δικτατο-
ρίας. Και οφείλουµε να αναγνωρίσουµε και τις χώρες, όπως και
τους εκπροσώπους τους, που συνέδραµαν σε αυτή την υπόθεση,
δηλαδή τους εκπροσώπους της Ολλανδίας, της Σουηδίας και της
Νορβηγίας. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η ελληνική Κυβέρνηση βρίσκεται σε
αυτή την πλευρά της ιστορίας, δηλαδή, της υπεράσπισης των
διεθνών περιβαλλοντικών κανόνων για την προστασία του περι-
βάλλοντος και αυτό αποδεικνύεται από τη συµµετοχή µας στην
υιοθέτηση της σύστασης του Συµβουλίου Υπουργών του προ-
ηγούµενου Σεπτεµβρίου που ξεκάθαρα αναφέρει ότι πλέον µέσα
στις αρµοδιότητες του Συµβουλίου της Ευρώπης είναι και ο έλεγ-
χος και η προστασία του περιβάλλοντος ως ανθρώπινο δικαίωµα
και έτσι πρέπει να εξετάζεται µέσα από τον επικαιροποιηµένο
χάρτη των κοινωνικών δικαιωµάτων. Είναι κάτι το οποίο το υιοθέ-
τησε το Συµβούλιο των Υπουργών και για να υιοθετηθεί χρει-
άζεται η οµοφωνία στο πλαίσιο του Συµβουλίου της Ευρώπης. 

Άρα δεν πάµε µε πλειοψηφία, δεν µειοψηφήσαµε, ήµασταν
από αυτούς που προσέτρεξαν και, βεβαίως, αναµένουµε να ορι-
στικοποιηθεί η ατζέντα της Συνόδου Κορυφής, η οποία σήµερα
είναι ακόµα υπό καθεστώς επεξεργασίας, γιατί η Επιτροπή
Σοφών δεν έχει καταθέσει ακόµη το τελικό της πόρισµα. Μην ξε-
χνάτε ότι έχει συµπεριληφθεί στην Επιτροπή Σοφών και ο κ. Βε-
νιζέλος, ως πρόταση της ελληνικής Κυβέρνησης. Δεν επελέγη
ένας εκπρόσωπος από κάθε χώρα, αλλά επελέγησαν δέκα προ-
σωπικότητες από όλη την Ευρώπη και για εµάς είναι ιδιαίτερη
τιµή που ένας Έλληνας διακεκριµένος νοµικός και πολιτικός συµ-
µετέχει σε αυτή. Νοµίζω ότι θα µπορέσουµε να το δούµε και να
το δούµε πιο πολύ σε βάθος. 

Πάντως, σίγουρα, εγώ θέλω να συγχαρώ τους Έλληνες Βου-
λευτές που συµµετέχουν στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του
Συµβουλίου της Ευρώπης, γιατί µε την παρουσία τους, µε τη συ-
νεχή τους δουλειά, έχουν αναδείξει τον ρόλο που πρέπει να έχει
η Κοινοβουλευτική Συνέλευση, που δεν είναι άλλος από µία ελεύ-
θερη φωνή υπεράσπισης ανθρωπίνων δικαιωµάτων, δηµοκρα-
τίας, του κράτους δικαίου και, βεβαίως, όλων των άλλων δικαιω-
µάτων που απορρέουν από αυτές, µεταξύ των οποίων και η προ-
στασία του περιβάλλοντος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Θα περάσουµε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 442/14-2-2023 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λέσβου του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κοµνηνάκα προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Άµεση και ολοσχερής εξό-
φληση των απλήρωτων δεδουλευµένων των δικαστικών διερµη-

νέων της Αττικής».
Κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εάν µία φορά δικαιούνται οι δικηγόροι της νο-

µικής βοήθειας να µιλάνε για εµπαιγµό, σε σχέση µε τις καθυστε-
ρήσεις στις πληρωµές τους, σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση των
δικαστικών διερµηνέων, τότε µπορούµε πραγµατικά να πούµε ότι
η αντιµετώπισή τους φτάνει, εάν όχι ξεπερνά, τα όρια της κοροϊ-
δίας. 

Εδώ και πέντε χρόνια τα Υπουργεία Δικαιοσύνης και Οικονοµι-
κών ακολουθούν σύστηµα έναντι καταβολής των δεδουλευµένων
των δικαστικών διερµηνέων που εργάζονται στα ποινικά ακροα-
τήρια και στις ανακρίσεις του Δικαστηρίου Αθηνών και του Πει-
ραιά µε βάση αντίστοιχο βούλευµα. Το Υπουργείο, µάλιστα, για
τις καθυστερήσεις αυτές κρύβεται πίσω από το πρόσχηµα της
υποχρέωσης να πληρώνουν µέσω πάγιας εντολής ύψους 60.000
ευρώ για δαπάνες διερµηνέων και µαρτύρων, που προβλέπεται
στον κρατικό προϋπολογισµό, πράγµα που, δήθεν, λέτε, περιο-
ρίζει τον χρόνο και τα ποσά των επιµέρους πληρωµών. Έτσι, οι
όποιες πληρωµές γίνονται -και αυτές µε καθυστερήσεις που πολ-
λές φορές ξεπερνούν και τους δώδεκα µήνες- σπάνια υπερβαί-
νουν το ποσό του 10% της συνολικής οφειλής των δεδουλευµέ-
νων, µε αποτέλεσµα να έχουν σήµερα συσσωρευτεί οφειλόµενα
δεδουλευµένα της τάξης των 200.000 ευρώ και οι περίπου εκατόν
είκοσι διερµηνείς σε Αθήνα και Πειραιά να βρίσκονται εδώ και
καιρό πραγµατικά σε οικονοµική ασφυξία. 

Και αυτά ενώ µιλάµε για πραγµατικά εξευτελιστικές αµοιβές
για µια εξειδικευµένη και απαιτητική εργασία, που χρειάζεται να
έχει και ένα συγκεκριµένο επίπεδο, ιδιαίτερα όταν µιλάµε για την
ερµηνεία σε δικαστήρια και δικαστικές υποθέσεις. Η αποζηµίωση
για κάθε άτοµο στην ανάκριση είναι µόλις 11,70 ευρώ και το «ιλιγ-
γιώδες» ποσό των 17,61 ευρώ για τα ακροατήρια, για να µείνει
ένας διερµηνέας µέχρι τις 3 η ώρα. Εάν έχει υπέρβαση του ωρα-
ρίου, αυτό διπλασιάζεται. Σε κάθε περίπτωση, όµως, έχει δι-
καίωµα αµοιβής µόνο για µια δίκη ηµερησίως, ενώ είναι γνωστό
ότι πολλές φορές ορίζονται σε περισσότερες από µία δίκες, για
τις οποίες µένουν απλήρωτοι. Και ξέρετε ότι αυτά τα ποσά αντι-
στοιχούν σε µία ΚΥΑ που εκδόθηκε το 2001 και όλα αυτά τα χρό-
νια δεν υπάρχει καµµία απολύτως αύξηση µισθού, παρ’ ότι ο
πληθωρισµός τρέχει, παρ’ ότι ακόµη και τα κατώτατα ηµεροµί-
σθια έχουν αυξηθεί, όµως αυτό δεν συµπαρέσυρε ανάλογα τις
αποζηµιώσεις των διερµηνέων. Συνεχίζετε να τους εµπαίζετε, κυ-
ριολεκτικά, διότι στις συναντήσεις και τις διεκδικήσεις που έχει
κάνει κατ’ επανάληψη ο συγκεκριµένος κλάδος µε το Υπουργείο
η απάντηση που τους δίνετε είναι ότι γνωρίζετε το πρόβληµα,
αλλά είναι χρονοβόρα η διαδικασία να εκδοθεί νέα ΚΥΑ που θα
προβλέπει νέες αµοιβές. 

Μιλάµε, πραγµατικά, για ένα µεσαιωνικό καθεστώς εργασίας,
που έρχεται να συµπληρωθεί από την παντελή απουσία ασφαλι-
στικών εισφορών και δικαιωµάτων για τους δικαστικούς διερµη-
νείς, καθώς και για την αοριστία, γενικά, του εργασιακού τους
καθεστώτος. Το µόνο που είναι σίγουρο και ορίζεται µε σαφήνεια
είναι οι κανόνες καταναγκασµού στον Κώδικα Ποινικής Δικονο-
µίας, σε περίπτωση που δεν εµφανιστούν για τη διερµηνεία και
µάλιστα ανεξαρτήτως και του λόγου. 

Πρόκειται για ευθύνη των Υπουργείων Δικαιοσύνης και Οικο-
νοµικών, που εδώ και χρόνια είναι ενήµεροι γι’ αυτή την κατά-
σταση και αρνούνται να προβούν σε οποιαδήποτε διορθωτική
ενέργεια και να δεσµευτούν προς τους εκπροσώπους του κλά-
δου. Ξέρετε ότι αυτή η ευθύνη είναι τεράστια και απέναντι σε αυ-
τούς τους εργαζόµενους, αλλά και απέναντι, εάν θέλετε, και στην
ίδια τη δικαιοσύνη, αφού στην πραγµατικότητα υπονοµεύεται συ-
νολικά η διαδικασία της απονοµής της. 

Σας ρωτούµε, λοιπόν, τι µέτρα θα λάβετε για την άµεση, ολο-
σχερή και πλήρη εξόφληση των απλήρωτων δεδουλευµένων των
δικαστικών διερµηνέων της Αττικής, για την από εδώ και πέρα τα-
κτική και ολοσχερή πληρωµή του συνόλου των δικαστικών διερ-
µηνέων και την αύξηση, βέβαια, της αποζηµίωσης, την ασφαλι-
στική τους κάλυψη και τη ρύθµιση του εργασιακού τους καθε-
στώτος, ώστε να αντιστοιχεί στο εξειδικευµένο έργο που αυτοί
προσφέρουν. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Στην ερώτηση θα απα-
ντήσει ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Γεώργιος Κώτσηρας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητή συνάδελφε, κατ’ αρχάς θα ήθελα να ενηµερώσω ότι
η καταβολή της αποζηµίωσης των διερµηνέων, που πράγµατι επι-
τελούν ένα πολύ σηµαντικό έργο στο ευρύτερο πλαίσιο της δι-
καιοσύνης, πραγµατοποιείται -όπως είναι γνωστό- µέσα από τη
διαδικασία της πάγιας προκαταβολής που διαθέτει το κάθε πρω-
τοδικείο της χώρας. 

Εµείς, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που είχαµε από 22 Φε-
βρουαρίου -πολύ πρόσφατα- το ποσό της πάγιας προκαταβολής,
όπως ξέρετε, έχει καθοριστεί στο ύψος των 60.000 ευρώ. Αυτό
πρακτικά σηµαίνει ότι όταν η Διεύθυνση Προϋπολογισµού και Οι-
κονοµικής Διαχείρισης του Υπουργείου Δικαιοσύνης πραγµατο-
ποιήσει µια αποκατάσταση της πάγιας προκαταβολής, ένα ποσό
ύψους µέχρι 60.000 εισέρχεται στον λογαριασµό του Πρωτοδι-
κείου Αθηνών. Στη συνέχεια το πρωτοδικείο προχωράει στις πλη-
ρωµές µέσω της Τράπεζας της Ελλάδος και κατόπιν, ύστερα από
τη διαδικασία που γίνεται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, το πρω-
τοδικείο κάνει αίτηµα ανάληψης του παραπάνω ποσού. 

Εν συνεχεία, η Διεύθυνση Προϋπολογισµού και Οικονοµικής
Διαχείρισης του Υπουργείου εγκρίνει την ανάληψη των παρα-
πάνω ποσών και αναρτάται σχετική απόφαση στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ».
Μετά από αυτή τη διαδικασία το πρωτοδικείο πραγµατοποιεί ηλε-
κτρονική ανάρτηση των βεβαιώσεων που πληρώθηκαν και εγγρά-
φων σχετικά µε την πληρωµή στην Τράπεζα της Ελλάδος και,
τέλος, όταν η Διεύθυνση Προϋπολογισµού και Οικονοµικής Δια-
χείρισης του Υπουργείου εγκρίνει την ηλεκτρονική αυτή ανάρ-
τηση αποστέλλονται από το πρωτοδικείο οι σχετικές βεβαιώσεις
και σε έγγραφη µορφή. 

Με αυτόν τον τρόπο, ολοκληρώνεται η διαδικασία και γίνεται
αποκατάσταση της πάγιας προκαταβολής. Προφανώς η αποκα-
τάσταση της πάγιας προκαταβολής αποτελεί µία προτεραιότητα
για το Υπουργείο Δικαιοσύνης, καθ’ ότι αναγνωρίζει ότι πρόκειται
για αµοιβές επαγγελµατιών ιδιαιτέρως χρήσιµων, των οποίων -
όπως είπα και στη αρχή- η εργασία είναι ουσιώδης για τη δικαιο-
σύνη, αλλά είναι και προφανές ότι µέσω αυτής της διαδικασίας
είναι καθοριστικές οι αµοιβές τους για την οικονοµική και επαγ-
γελµατική τους ζωή. Για τον λόγο αυτόν η διαδικασία της αποκα-
τάστασης της πάγιας προκαταβολής πραγµατοποιείται άµεσα
από το Υπουργείο, χωρίς καθυστέρηση και αµέσως µόλις λη-
φθούν τα απαραίτητα δικαιολογητικά από το κάθε πρωτοδικείο. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στο Πρωτοδικείο Αθηνών, αυτή τη
στιγµή δεν εκκρεµεί καµµία απολύτως αποκατάσταση πάγιας
προκαταβολής στην εφαρµογή της ηλεκτρονικής διακίνησης δι-
καιολογητικών δαπανών του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Οι καθυστερήσεις που τυχόν υπάρχουν οφείλονται σε δυσκο-
λίες που αντιµετωπίζουν τα πρωτοδικεία λόγω της πρώτης εφαρ-
µογής της ηλεκτρονικής πλατφόρµας ηλεκτρονικής διακίνησης
δικαιολογητικών δαπανών κι επίσης -σε ό,τι αφορά στο πρό-
σφατο τουλάχιστον παρελθόν-, επειδή λόγω λήξης του οικονοµι-
κού έτους τα πρωτοδικεία πραγµατοποιούν εκ νέου επανυπο-
βολή όλων των δικαιολογητικών. 

Σε σχέση µε το Πρωτοδικείο Πειραιά, βάσει της ενηµέρωσης
που είχαµε πάλι από 22-2-2023, έχουν εξοφληθεί ολοσχερώς
όλες οι δαπάνες που αφορούν σε διερµηνείς για τα έτη ’19, ’20,
’21, ενώ υπάρχει µια µικρή εκκρεµότητα για το 2022.

Προφανώς, όλη αυτή η διαδικασία για εµάς είναι ένα ζήτηµα
που πρέπει να το επιταχύνουµε στο µέτρο που αφορά στο Υ-
πουργείο Δικαιοσύνης, σε συνεργασία µε τα πρωτοδικεία -όπως
ανέφερα για το πώς έχει η διαδικασία- και από κει και πέρα θα
σας πω και στη δευτερολογία µου, για να µην καταχραστώ τον
χρόνο, τυχόν µελλοντικές πρωτοβουλίες που µπορούν να λη-
φθούν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε. 
Κυρία Κοµνηνάκα, πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να κάνω

µία ανακοίνωση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά

θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Κάµπου Πάτµου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι πρέπει να

συµφωνήσουµε σε µια παραδοχή, ότι δεν δικαιούται η Κυβέρ-
νηση, πόσω µάλλον το Υπουργείο σας, να επικαλείται κωλύµατα
που δήθεν προκύπτουν από ψηφισµένες ΚΥΑ, από νοµοθετή-
µατα, από αποφάσεις προηγούµενων ετών ή ό,τι άλλο. Το Υπουρ-
γείο σας όπου σταθεί και όπου βρεθεί -και επειδή γνωρίζω τον
συγκεκριµένο χώρο- περηφανεύεται για το µεγάλο του νοµοθε-
τικό έργο. 

Όµως, αν πραγµατικά ήταν προτεραιότητά σας -όπως είπατε-
να αντιµετωπίσετε αυτό το σοβαρό πρόβληµα, που όλοι αναγνω-
ρίζουν ότι είναι υποτίµηση του συγκεκριµένου κλάδου, µέσα στα
τριάντα νοµοθετήµατα που έχετε φέρει σ’ αυτά τα τέσσερα χρό-
νια, θα βρίσκατε δύο γραµµές να βάλετε σε ένα από τα άρθρα
των νοµοθετηµάτων για να το αντιµετωπίσετε. Αυτά είναι προφά-
σεις εν αµαρτίαις.

Και δεν µπορεί να ακούγονται εδώ, όταν σήµερα οι καταβολές
που γίνονται κάθε φορά προς τους δικαστικούς διερµηνείς δεν
ξεπερνούν το 10% του ύψους των οφειλοµένων τους. Και αυτό
προκύπτει, όχι από τις καθυστερήσεις που λέτε ότι υπάρχουν στα
πρωτοδικεία, αλλά προκύπτει ακριβώς από τη διαδικασία που
έχει επιλεγεί να γίνεται η καταβολή, δηλαδή µέσω της πάγιας
εντολής, που δεν ξεπερνάει τις 60.000 ευρώ, οπότε, σε κάθε πε-
ρίπτωση, δεν πρόκειται µε ό,τι ρυθµούς και να γίνει η αποπλη-
ρωµή τους, να φτάσει, όταν σήµερα τα οφειλόµενα είναι τουλά-
χιστον 200.000 ευρώ.

Και βέβαια, η κατάσταση που περιγράψατε µε την ηλεκτρονική
διαδικασία υποβολής, ιδιαίτερα στο Πρωτοδικείο Αθηνών, ναι,
είναι δεδοµένο ότι θα καθυστερήσει περαιτέρω. Δεν γέννησε το
πρόβληµα, όµως θα το εντείνει. Διότι σήµερα ο υπάλληλος που
είναι χρεωµένος µε τη συγκεκριµένη διαδικασία έχει να σκανάρει
βεβαιώσεις εκατοντάδων διερµηνέων από το 2018.

Γι’ αυτό, λοιπόν, οι διερµηνείς ζητούν να λάβει τέλος αυτό το
απαράδεκτο καθεστώς της παγίας και άρα έναντι αµοιβής στα-
θερά και να υπάρχει τακτική καταβολή στο ύψος των πραγµατι-
κών αµοιβών τους, όπως προκύπτουν από τα στατιστικά των
δικαστηρίων, που θα µπορούσε να βγαίνει ένας αντίστοιχος προ-
ϋπολογισµός, µε βάση την κανονική πάνω-κάτω δικαστική δρα-
στηριότητα. 

Ακόµα, πρέπει να λυθεί -και δεν απαντήσατε σε αυτό- το εξευ-
τελιστικό ύψος των αµοιβών τους. Νοµίζω ότι παρέλκει και να αι-
τιολογήσω γιατί το να παραµένουν οι αµοιβές στο ύψος της
δεκαετίας του ’80 δεν είναι δόκιµο, γιατί η ΚΥΑ που βγήκε το 2001
ουσιαστικά αναπροσάρµοσε τις δραχµές σε ευρώ. Δεν µπορεί να
θεωρείται ότι αυτή η αµοιβή αντιστοιχεί σε εξειδικευµένη εργασία
που απαιτείται, σε ένα πολύ απαιτητικό έργο για νοµική ορολογία
της διερµηνείας και στις γνώσεις, βέβαια, και την προσφορά
αυτών των ανθρώπων. Ούτε, βέβαια, µπορεί να συνεχίσει αυτός
ο απαράδεκτος περιορισµός, το να πληρώνονται µόνο για µία
υπόθεση την ηµέρα, όταν είναι γνωστό τοις πάσι ότι πολλές
φορές αναλαµβάνουν πολύ περισσότερες της µίας δίκες, καθώς
πιέζονται από τα ακροατήρια, δεν υπάρχει καν σωστή κατανοµή
τους και υπάρχει κίνδυνος να τιµωρηθούν σε περίπτωση που δεν
παραστούν σε µία δίκη. 

Άρα καταλαβαίνετε ότι αυτές οι αµοιβές τους είναι κάτι παρα-
πάνω από εξευτελιστικές. Ενώ υπάρχουν και φορές που µένουν
απλήρωτοι, διότι η δίκη -όχι για δική τους ευθύνη- αναβάλλεται,
διακόπτεται λόγω ωραρίου. Μπορεί να έχουν µείνει, δηλαδή, όλη
την ηµέρα στο ακροατήριο και αυτός ο εργάσιµος χρόνος που
έχουν διαθέσει αυτοί οι άνθρωποι, δεσµευµένοι στα δικαστήρια,
δεν πληρώνεται. 

Τέλος, βέβαια, θα πρέπει να αντιµετωπιστεί και το απαράδεκτο
γεγονός της µη ασφάλισης αυτού του κλάδου των εργαζοµένων.
Είναι προφανές ότι µε αυτές τις αµοιβές είναι αδύνατον οι δικα-
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στικοί διερµηνείς να αυτασφαλιστούν. Εποµένως η ασφάλιση
πρέπει να αναληφθεί ως υποχρέωση από το κράτος, να είναι πλή-
ρης και καθολική, αν πράγµατι ισχύει αυτό που λέτε, ότι έχετε ως
προτεραιότητα να στηριχθεί αυτός ο κλάδος.

Σε κάθε περίπτωση, συνολικά τα ζητήµατα των αµοιβών όσο
και των συνθηκών εργασίας και ασφάλισής τους πρέπει να αντι-
µετωπιστούν µε συλλογικούς όρους εργασίας και αµοιβής, όπως
ήδη από το 2018 έχει προταθεί από το Σωµατείο Δικαστικών Διερ-
µηνέων της Αττικής. 

Γνωρίζετε ότι την περασµένη χρονιά, το 2022, οι διερµηνείς
έκαναν πολύµηνη απεργία. Ήδη για το 2023 έχουν συµπληρώσει
έναν µήνα απεργίας, γιατί έχουν δίκιο και είναι το µόνο όπλο που
έχουν για να αντιµετωπίσουν µια διαχρονική απαξίωση που υπάρ-
χει από τη µεριά της Κυβέρνησης.

Γι’ αυτό, λοιπόν, διατηρείτε στο ακέραιο την ευθύνη, τόσο απέ-
ναντι σε αυτούς τους εργαζόµενους όσο και στην όποια παρα-
κώλυση γίνεται στην απονοµή της δικαιοσύνης και στις καθυστε-
ρήσεις που αντικειµενικά θα υπάρξουν αν συνεχίζονται οι απερ-
γίες -που σωστά γίνονται- των δικαστικών διερµηνέων. Και τώρα,
για ακόµη µια φορά, δεν λαµβάνετε συγκεκριµένες δεσµεύσεις
για να αντιµετωπίσετε, να αλλάξετε την κατάσταση. Απλά, µας
περιγράψατε τη διαδικασία πληρωµής τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κώτσηρα, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Κυρία
Κοµνηνάκα, πράγµατι, το Υπουργείο Δικαιοσύνης καθ’ όλη αυτή
τη θητεία της Κυβέρνησης έχει φέρει πολλά νοµοσχέδια, τα
οποία λύνουν πολλά ζητήµατα και προσπαθούν να δώσουν λύ-
σεις σε θεσµικά και πρακτικά καθηµερινά ζητήµατα στον χώρο
της δικαιοσύνης. Το ξέρετε καλά, γιατί είστε ενεργό µέλος της
αρµόδιας επιτροπής και έχουµε την ευκαιρία πολλές φορές να
συζητήσουµε πάνω σε ζητήµατα που αφορούν στον χώρο της δι-
καιοσύνης.

Πέραν της νοµοθέτησης, έχουµε δείξει ότι, όταν υπάρχει κά-
ποιο πρόβληµα το οποίο εξελίσσεται και στο οποίο πρέπει να
δοθεί µία λύση, πάντα κάνουµε το παν δυνατόν, προκειµένου να
προβούµε σε οποιεσδήποτε ενέργειες είναι εφικτές κατά τον
χρόνο εκείνο. 

Ενδεικτικό παράδειγµα είναι η νοµική βοήθεια στους δικηγό-
ρους, την αναφέρατε. Ήταν ένα πρόβληµα, το οποίο βρήκαµε,
προφανώς, από την προηγούµενη κυβέρνηση…

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Τέλειωσε η θητεία σας και δεν λύθηκε
ακόµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Προσπα-
θήσαµε για πολύ καιρό, σε συνεργασία µε την ολοµέλεια των δι-
κηγορικών συλλόγων, να δώσουµε λύσεις. Ξέρετε ότι ψηφίστηκε
προσφάτως η διάταξη για την καταβολή του 80% των εκκρεµών
ενταλµάτων, προκειµένου να αποσυµφορηθεί αυτή η κατάσταση
και να µπούµε στην επόµενη µέρα αυτού του πολύ σηµαντικού
θεσµού, µε έναν διαφορετικό και πιο παραγωγικό και γρήγορο
τρόπο. 

Επειδή ακριβώς και στο θέµα που θέτετε µε την επίκαιρη ερώ-
τησή σας αντιλαµβανόµαστε τις δυσκολίες που υπάρχουν, οι
οποίες διέρχονται και µέσω της διαδικασίας που περιέγραψα, η
οποία όµως είναι αυτή και στην οποία σάς απέδειξα -δεν την πε-
ριέγραψα απλά-, σας είπα ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης σε ό,τι
έχει να κάνει µε τη δική του συµβολή, σε αυτή τη διαδικασία, δρα
άµεσα.

Τώρα, επειδή πράγµατι χρήζει ενδεχοµένως µίας αλλαγής
αυτή η ροή της διαδικασίας και η περιγραφή που σας έκανα προ-
ηγουµένως, βρίσκεται υπό τελική επεξεργασία σχέδιο προεδρι-
κού διατάγµατος, κατά το οποίο συνιστώνται πάγιες προκατα-
βολές για την πληρωµή των αποζηµιώσεων και εξόδων κλητευ-
µένων µαρτύρων, διερµηνέων και οριζόντιων ενόρκων, ως ακο-
λούθως, κυρίως στα Εφετεία Αθηνών και Θεσσαλονίκης, στις
Εισαγγελίες Εφετών Αθηνών και Θεσσαλονίκης και στις Εισαγ-
γελίες Πρωτοδικών Αθηνών και Θεσσαλονίκης, µε στόχο την απο-
συµφόρηση των Πρωτοδικείων Αθηνών και Θεσσαλονίκης, αντι-
λαµβανόµενοι ότι αυτή ενδεχοµένως η υπερφόρτωση, βάσει της
διαδικασίας που περιγράψαµε προηγουµένως, δηµιουργεί καθυ-
στερήσεις. 

Προχωράµε, λοιπόν, στη διαδικασία αυτή του προεδρικού δια-
τάγµατος, δείχνοντας, για ακόµη µία φορά, ότι προχωράµε στα
ζητήµατα που µπορούµε να δώσουµε λύσεις εφικτές και αφού
αντιληφθούµε και έχουµε στα χέρια µας πραγµατικά δεδοµένα. 

Βέβαια, σας είπα και προηγουµένως ότι τα στοιχεία που έ-
χουµε και από το Πρωτοδικείο Αθηνών και από το Πρωτοδικείο
Πειραιώς δεν δείχνουν ουσιώδη καθυστέρηση καταβολής του
Υπουργείου Δικαιοσύνης. Όµως, επειδή η διαδικασία έχει ενδε-
χοµένως δοµικά και θεσµικά στοιχεία που µπορούν να προκαλέ-
σουν καθυστέρηση προωθεί το συγκεκριµένο προεδρικό διάταγ-
µα. 

Επίσης, είναι προφανές ότι, όσο µπορούµε, και απεµπλεκόµα-
στε και λύνουµε προβλήµατα που είχαν συσσωρευτεί για πολλά
χρόνια στον χώρο της δικαιοσύνης. Υπάρχει προφανώς η βού-
ληση για τη στήριξη οποιουδήποτε κλάδου έχει οποιαδήποτε ου-
σιώδη εµπλοκή στον χώρο της δικαιοσύνης. Το έχουµε κάνει σε
πολλές άλλες περιπτώσεις, µε έναν, όµως, σοβαρό και συντετα-
γµένο τρόπο, µεθοδικά, προκειµένου να δώσουµε λύσεις και να
διευκολύνουµε όλους τους λειτουργούς της δικαιοσύνης, συµπε-
ριλαµβανοµένων των ατόµων που συµµετέχουν µε αυτόν τον ου-
σιώδη και σηµαντικό τρόπο στην απονοµή της δικαιοσύνης, µε
έναν πράγµατι πολύ σηµαντικό ρόλο σε αυτή. 

Οπότε νοµίζω ότι και σε σχέση µε τους δικαστικούς διερµηνείς,
πέραν της προσπάθειας που γίνεται για τη γρήγορη πληρωµή,
της αλλαγής του πλαισίου -για να αφήσουµε και κάτι για την επό-
µενη µέρα το οποίο θα είναι πραγµατικά πιο γρήγορο και πιο πα-
ραγωγικό-, είµαστε εδώ για οποιαδήποτε συζήτηση και οποιαδή-
ποτε αιτήµατα που µπορεί να είναι συµβατά µε την εποχή και τη
δυνατότητα να πάµε τη δικαιοσύνη σε ένα επόµενο στάδιο, πιο
γρήγορη, πιο παραγωγική και πιο ποιοτική. Το ξέρετε ότι το κά-
νουµε σταδιακά, σταθερά και µε έναν τρόπο υπεύθυνο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 454/20-2-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµεση πληρωµή όλων
των πρακτικών ασκήσεων των φοιτητών στα πανεπιστήµια».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Ευάγγελος (Άγγελος) Συρίγος.

Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, κύριε Δελή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτησή µας σήµερα, κύριε Υπουργέ, αφορά στις απλήρω-

τες πρακτικές ασκήσεις των φοιτητών, καθώς στα πανεπιστήµια
όλης της χώρας υπάρχουν εκατοντάδες φοιτητές και φοιτήτριες,
που, ενώ ολοκλήρωσαν τις πρακτικές τους ασκήσεις, είναι απλή-
ρωτοι για µήνες, ακόµη και για χρόνια. 

Μόλις πριν από έναν µήνα πληρώθηκαν όσοι έκαναν πρακτική
πρόπερσι, το ακαδηµαϊκό έτος δηλαδή 2020-2021, ενώ όσοι έκα-
ναν πρακτική την επόµενη χρονιά, το 2021-2022, αλλά και τη φε-
τινή, 2022-2023, παραµένουν ακόµα απλήρωτοι.

Άρα το συµπέρασµα που βγαίνει, κύριε Υπουργέ, είναι ότι µόνο
ως πρόκληση, για να µην πω κοροϊδία, ηχούν ακόµα κάποιες δη-
λώσεις της Κυβέρνησής σας πριν από κάποιους µήνες διά στό-
µατος της Υπουργού Παιδείας µάλιστα, περί του τέλους των
απλήρωτων πρακτικών. Και αναδεικνύεται για άλλη µια φορά ότι
το πρόβληµα των πρακτικών ασκήσεων εξακολουθεί να είναι τε-
ράστιο. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, οι φοιτητές δεν γίνεται να δουλεύουν
δωρεάν και ούτε µπορούν να περιµένουν πότε θα περισσέψει κάτι
από τα δισεκατοµµύρια των διάφορων πακέτων που δίνονται στα
πανεπιστήµια για συµπράξεις αυτών µε επιχειρήσεις, προκειµέ-
νου να πληρωθούν. Και βέβαια, σε συνθήκες ζωής όπου το κό-
στος της ζωής αλλά και των σπουδών είναι στα ύψη η Κυβέρνηση
θαρρούµε ότι δεν έχει το δικαίωµα να παίζει µε τις ανάγκες τους
και να κρατά σε αναµονή εκατοντάδες φοιτητές, προκειµένου να
πληρωθούν για τα δεδουλευµένα προηγούµενων µηνών και ετών. 

Σας ρωτάµε λοιπόν, τι µέτρα θα λάβει η Κυβέρνησή σας, ώστε:
πρώτον, να καταβληθούν άµεσα τα δεδουλευµένα όλων των φοι-
τητών στις πρακτικές ασκήσεις. Επιµένω στη λέξη άµεσα. Οι πλη-
ρωµές των πρακτικών από δω και πέρα να γίνονται επιτέλους σε
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µηνιαία βάση και όχι να περιµένουν µήνες τα παιδιά. Και βεβαίως,
οι πρακτικές, αυτό όµως θα το συζητήσουµε και στη συνέχεια,
να πραγµατοποιούνται ενταγµένες στα προγράµµατα σπουδών,
µε ευθύνη του πανεπιστηµίου και να εξασφαλιστεί, βεβαίως, ότι
θα γίνονται µε πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ. Άγγελος Συρίγος για
τρία λεπτά. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω πρώτα από όλα µε αυτό που
αναφέρατε για την αναφορά της κ. Κεραµέως για το θέµα των
πρακτικών ασκήσεων, της πληρωµής τους και των ασφαλιστικών
εισφορών. 

Θα ήθελα να σας θυµίσω ότι µε το άρθρο 69 του ν.4957/2022
καθορίστηκε ένα εντελώς νέο πλαίσιο για την πρακτική άσκηση
φοιτητών. Μεταξύ άλλων στο άρθρο 69 ορίζεται ότι στις πολλές
περιπτώσεις -δεν είναι εκατοντάδες, είναι χιλιάδες, κύριε συνά-
δελφε- σπουδών πρώτου και δεύτερου κύκλου, όπου προβλέπε-
ται η διενέργεια πρακτικής άσκησης φοιτητών ως υποχρεωτική
ή ως προαιρετική, ορίζονται οι λεπτοµέρειες του άρθρου 69. Ει-
δικότερα στην παράγραφο 6 ορίζεται ότι οι φοιτητές, που διεξά-
γουν πρακτική άσκηση υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση
του ΕΟΠΥΥ µέσω του e-ΕΦΚΑ και διευκρινίζει ότι αφορά µόνο
στον κλάδο του ατυχήµατος, το κόστος της οποίας βαρύνει απο-
κλειστικά τον φορέα υποδοχής. Ως προς το ύψος µηνιαίας απο-
ζηµίωσης, στο άρθρο 7, έχουµε διεξαγωγή πρακτικής ασκήσεως
σε φορείς του ιδιωτικού τοµέα µε το 80% του νοµοθετηµένου κα-
τώτατου βασικού µισθού, εφόσον η άσκηση είναι σαράντα ώρες
εβδοµαδιαίως και ανάλογα µε τη µείωση του αριθµού των ωρών
υπάρχει αναλογική µείωση αυτού του ποσού. 

Τώρα αυτά µπορούν να βαρύνουν είτε τον προϋπολογισµό των
συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων από ίδιους ιδιωτικούς
πόρους είτε τους ΕΛΚΕ. Ειδικά για τους φοιτητές, που διεξάγουν
υποχρεωτική πρακτική άσκηση για την επιτυχή ολοκλήρωση του
προγράµµατος σπουδών σε σχολικές µονάδες, που είναι ένα
πολύ µεγάλο ποσοστό, το κόστος αποζηµίωσης καθορίζεται από
το κράτος µε µια κοινή απόφαση του Υπουργείου Παιδείας και
του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Εποµένως, έχουµε αυτή τη στιγµή µε τον ν.4957 το νοµικό
πλαίσιο που καθορίζει ρητώς πώς γίνεται η υποχρεωτική πλη-
ρωµή και η υποχρεωτική ασφάλιση όλων όσων κάνουν πρακτική
άσκηση. Αυτό δεν υπήρχε ως τώρα. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ σε συγκεκριµένα στοι-
χεία, σε σχέση µε αυτό το οποίο ρωτήσατε, διότι εγώ έχω εντε-
λώς διαφορετική εικόνα τόσο για τα προγράµµατα των ΕΛΚΕ,
που χρηµατοδοτούνται από τα πανεπιστήµια όσο και για τα προ-
γράµµατα των ΕΣΠΑ. Οπότε αν θέλετε να είστε πιο συγκεκριµέ-
νος για κάποιο συγκεκριµένο πρόγραµµα, αν µπορείτε να το πείτε
διότι τα προγράµµατα αυτά τα τρέχουν τα ίδια τα πανεπιστήµια,
να εντοπίσουµε που υπάρχει πρόβληµα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Δελή, έχετε τον

λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ο Υπουργός στην πρωτολογία του απά-

ντησε ότι υπάρχει το θεσµικό, το νοµικό πλαίσιο εδώ και έναν
χρόνο περίπου. Το ερώτηµα είναι γιατί δεν εφαρµόζεται; Γιατί
παραµένουν απλήρωτοι αυτοί οι άνθρωποι, αυτοί οι φοιτητές;
Δεν είναι εκατοντάδες, είπατε ότι είναι χιλιάδες. Ακόµα χειρότερα
δηλαδή.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Χιλιάδες που κάνουν πρακτική άσκηση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Χιλιάδες που είναι απλήρωτοι.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Δεν είπα αυτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είναι πάρα πολλοί οι απλήρωτοι, δεν θα

τους µετρήσουµε τώρα έναν, έναν. Είναι πάρα πολλοί οι απλή-
ρωτοι φοιτητές που κάνουν πρακτικές ασκήσεις, παρά το ότι
υπάρχει ένα θεσµικό πλαίσιο όπως είπατε, το οποίο -το είχαµε
πει τότε και στη συζήτηση του νοµοσχεδίου- δεν εξασφαλίζει

πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα. Καλύπτει µερικώς
τα ζητήµατα αυτά µε τις πρόνοιες που υπάρχουν. 

Το συµπέρασµα που βγαίνει, κύριε Υπουργέ, και από την απά-
ντησή σας -γιατί δεν άκουσα πως για την άµεση πληρωµή αυτών
των φοιτητών θα κάνει κάτι το Υπουργείο σας ή η Κυβέρνηση,
εκτός κι αν το κρατάτε για τη δευτερολογία σας, µακάρι- είναι ότι
όλες οι κυβερνήσεις, όλα αυτά τα χρόνια δεν έχουν πάρει ουσια-
στικά κανένα µέτρο ώστε οι φοιτητές να έρχονται σε ουσιαστική
επαφή µε την επιστήµη την οποία σπουδάζουν στο πανεπιστήµιο.
Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι φοιτητές στην πρακτική τους
άσκηση βγάζουν τη «λάντζα» της εργασίας εκεί που καλούνται
να κάνουν πρακτική άσκηση. 

Να πω ορισµένα παραδείγµατα για να τεκµηριώσω αυτό που
λέω. Στη Σχολή Επαγγελµάτων Υγείας του ΠΑΔΑ υπάρχει ένα
πρόβληµα µε την πρακτική άσκηση, γιατί έχουν µειωθεί πάρα
πολύ οι δηµόσιες θέσεις στα δηµόσια νοσοκοµεία για την πρα-
κτική. Στη µαιευτική για παράδειγµα πρέπει να συµπληρώσουν οι
φοιτητές και οι φοιτήτριες σαράντα τοκετούς στην πρακτική
τους. Και για να τους συµπληρώσουν πολλές κοπέλες αναγκάζο-
νται να πάρουν παράταση και φτάνουν να κάνουν πρακτική µέχρι
και οκτώ µήνες για να συµπληρωθεί αυτός ο αριθµός, γιατί στα
κρατικά µαιευτήρια, στα δηµόσια νοσοκοµεία αυτά, στο «Έλενα»,
κ.α. δεν γίνονται τόσοι πολλοί τοκετοί και όλο αυτό χωρίς να πλη-
ρώνονται για µήνες και βέβαια χωρίς να µπορούν να κάνουν και
κάποια άλλη δουλειά, για να εξασφαλίσουν τα προς το ζην.

Ένα άλλο παράδειγµα. Το κράτος, από τη µια, θεσπίζει πρα-
κτική άσκηση για την απόκτηση επάρκειας, της διδακτικής και
παιδαγωγικής επάρκειας -αυτό είναι ένα άλλο θέµα, θα το συζη-
τήσουµε κάποια στιγµή αναλυτικά, γιατί καίει χιλιάδες ανθρώ-
πους- και από την άλλη, ενώ ζητά την απόκτηση της επάρκειας,
δεν εξασφαλίζει τον αναγκαίο αριθµό θέσεων ειδικά για µαθή-
µατα, όπως είναι η Χηµεία, τα Οικονοµικά, η Γεωλογία, η Γεωγρα-
φία, που έχουν λίγες ώρες στο σχολικό πρόγραµµα. Πρόπερσι,
µάλιστα, αυξήσατε απαράδεκτα και αιφνιδιαστικά τις ώρες της
πρακτικής άσκησης για ένα µεταπτυχιακό πρόγραµµα ειδικής
αγωγής και εκπαίδευσης, από διακόσιες ώρες σε πεντακόσιες
ώρες, παρακαλώ! Είχαµε κάνει και σχετική ερώτηση τότε ως ΚΚΕ,
η οποία παραµένει ακόµα αναπάντητη.

Άλλο παράδειγµα. Προβλεπόταν οι φοιτητές του Τµήµατος
Κοινωνικής Εργασίας στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής να κά-
νουν πρακτική άσκηση όχι επί πληρωµή και µε εργασιακά και
ασφαλιστικά δικαιώµατα όπως πρέπει -αυτά ισχύουν τώρα-, αλλά
να προσφέρουν εργασία δωρεάν, επειδή, λέει -προσέξτε!-, η
πρακτική άσκηση στο πρόγραµµα σπουδών αναφέρεται ως µά-
θηµα. Δεν είναι πρακτική, είναι µάθηµα µε τον τίτλο: «Πρακτική
εργαστηριακή άσκηση, εποπτεία 1 και 2». 

Δεν είναι καθόλου υπερβολή, κύριε Υπουργέ, να ειπωθεί εδώ -
νοµίζω το γνωρίζετε, µιας και είστε στο χώρο των πανεπιστηµίων-
ότι εξαιτίας των προβληµάτων της πρακτικής άσκησης, των µε-
γάλων και οξυµένων προβληµάτων, χιλιάδες φοιτητές βρίσκονται
πολλές φορές σε αναµονή για πολλούς µήνες, προκειµένου να
ολοκληρώσουν τις σπουδές τους.

Το συµπέρασµα απ’ όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, είναι ότι υπάρχει
µια πολιτική, που υποβαθµίζει συστηµατικά σε αυτό το πλαίσιο
διαχωρισµού θεωρίας και εφαρµογής το συνολικότερο περιεχό-
µενο των σπουδών και η πρακτική µετατρέπεται σε µια µέθοδο,
σε ένα εργαλείο, για να τροφοδοτείται η αγορά µε ειδικευόµε-
νους φθηνούς εργαζόµενους, οι οποίοι αφού λάβουν κάποιες βα-
σικές γνώσεις στο πανεπιστήµιο, τα υπόλοιπα θα τα µαθαίνουν
στη δουλειά, το work base learning, όπως λέγεται, ώστε να τους
διαµορφώνει και ο εργοδότης εκεί όπως θέλει για την αντιστοιχία
δεξιοτήτων, που είναι ένα άλλο ζήτηµα. 

Έτσι, λοιπόν, οι πρακτικές φεύγουν από τα προγράµµατα
σπουδών, περιορίζονται χρονικά και µετατρέπονται σε απλήρωτη
εργασία για τους επιχειρηµατίες. Εδώ ο φοιτητής που κάνει πρα-
κτική στις περισσότερες περιπτώσεις αντιλαµβάνεται ότι είναι κυ-
ριολεκτικά µόνος του, γιατί ούτε το κράτος ούτε τα πανεπιστήµια
αναλαµβάνουν καµµία ευθύνη για τους επιστηµονικούς όρους
κάτω από τους οποίους θα έπρεπε να διεξάγεται η πρακτική του
άσκηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας του κυρίου Βουλευτή)
Αυτό που λέµε εµείς και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ-

ντας για την ανοχή, είναι ότι η πρακτική άσκηση, η οποία βεβαίως
και είναι απαραίτητη -αλίµονο!- πρέπει να γίνεται όπως επιβάλουν
οι σύγχρονοι όροι της εκπαίδευσης, αλλά και η ίδια η επιστήµη.
Πρέπει να εντάσσεται αρµονικά στο πρόγραµµα σπουδών, να συ-
νοδεύει τη θεωρητική εκπαίδευση µε συγκεκριµένη µέθοδο και
κλιµάκωση. Γι’ αυτό η πρακτική άσκηση του φοιτητή να επιβλέ-
πεται από το πανεπιστηµιακό του τµήµα. Έτσι µονάχα η πρακτική
θα αποτελεί οργανικό µέρος της εκπαίδευσής του και όχι κάτι
άλλο, µια απλήρωτη δουλειά στο τέλος. Αυτό σηµαίνει, βεβαίως,
ότι το κράτος και τα πανεπιστήµια θα πρέπει να αναλάβουν επι-
τέλους τη συνολική, την πλήρη ευθύνη και την εποπτεία για τη
διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης και την πληρωµή των πρακτι-
κάριων φοιτητών, όπως λέγονται, µε πλήρη εργασιακά και ασφα-
λιστικά δικαιώµατα. 

Βεβαίως, ελπίζω να πείτε κάτι, ότι θα κάνετε κάτι ως Κυβέρ-
νηση, για να πάρουν τα χρήµατά τους αυτοί οι άνθρωποι. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, ο λόγος για τον οποίον
ζήτησα να µου δώσετε συγκεκριµένα στοιχεία, είναι διότι εδώ
έχουµε δυο πράγµατα: Έχουµε τους ΕΛΚΕ οι οποίοι χρηµατοδο-
τούνται από το Υπουργείο Παιδείας και έχουµε και το πρόγραµµα
ΕΣΠΑ, το οποίο χρηµατοδοτεί τέτοια προγράµµατα. Αρµόδιοι για
την καταβολή των ποσών στους δικαιούχους φοιτητές και φοιτή-
τριες είναι τα πανεπιστήµια, αποκλειστικώς τα πανεπιστήµια. 

Εκείνο για το οποίο εµείς µπορούµε να ελεγχθούµε για αυτή
τη στιγµή, είναι κατά πόσο το Υπουργείο Παιδείας έχει καταβάλει
τα συγκεκριµένα ποσά και τι απορροφητικότητα υπάρχει. 

Ξεκινώ µε την περίοδο 2020-2021 και 2021-2022. Εδώ θα ανα-
φερθώ στις χρηµατοδοτήσεις των ΕΛΚΕ στα ΑΕΙ, διότι είπαµε ότι
τα ΑΕΙ είναι αρµόδια. 

Καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής έναν πλήρη κατάλογο,
στον οποίο φαίνεται ότι µεταξύ 2020-2022 έχει καταβληθεί από
το Υπουργείο Παιδείας το συνολικό ποσό των 40 εκατοµµυρίων
ευρώ. Ξαναλέω, για την περίοδο 2020-2022. Για το έτος 2023 δεν
έχουν διαβιβαστεί ακόµη οι βεβαιώσεις υποβολής των σχετικών
στοιχείων, το οποίο είναι προϋπόθεση για τη χρηµατοδότηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων
κ. Ευάγγελος (Άγγελος) Συρίγος καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Έρχοµαι στο πρόγραµµα ΕΣΠΑ. Το πρόγραµµα ΕΣΠΑ έχει
προβλέψει έως τώρα να δαπανηθούν για την πρακτική άσκηση
90 εκατοµµύρια ευρώ. Έως σήµερα έχουν δαπανηθεί 83 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Εποµένως, η συντριπτική πλειοψηφία αυτών των
προγραµµάτων τρέχει. Ο λόγος που ζήτησα συγκεκριµένο πανε-
πιστήµιο είναι για να µπορούµε να εντοπίσουµε εάν σε κάποιο
πανεπιστήµιο υπάρχει µια καθυστέρηση και να διερευνήσουµε τι
συµβαίνει µε το συγκεκριµένο πανεπιστήµιο. Διότι σε γενικές
γραµµές, έχοντας δώσει 40 εκατοµµύρια για τους ΕΛΚΕ, καλύ-
πτοντας πλήρως την περίοδο 2020-2022 -θα δείτε τα στοιχεία,
σας τα έχω ανά πρόγραµµα και ανά πανεπιστήµιο πλήρως, είναι
39.970.000, εάν δεν κάνω λάθος- και έχοντας έως τώρα δαπανή-
σει 83 από τα 90 εκατοµµύρια από το ΕΣΠΑ, δεν εντοπίζω εγώ
κάποιο πρόβληµα. Για το 2023, όπως σας είπα, δεν έχουν διαβι-
βαστεί ακόµα οι βεβαιώσεις υποβολής, που είναι η προϋπόθεση
για τη χρηµατοδότηση.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ.
Περνάµε στην τελευταία ερώτηση. Είναι η πρώτη µε αριθµό

1123/28-11-2022 ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτή-
σεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Η αυταρχική επιλογή της Κυ-
βέρνησης να καταργήσει το νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου
(ΝΠΔΔ) που διαχειρίζεται τα πανεπιστηµιακά δάση του Αριστο-

τελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) θέτει σε κίνδυνο τη
διαχείριση και την προστασία τους αλλά και το ακαδηµαϊκό και
ερευνητικό έργο».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για να παρουσιάσετε την ερώ-
τησή σας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υφυπουργέ. Καληµέρα σε όλους τους συνερ-

γάτες µας εδώ στη Βουλή. 
Κύριε Υφυπουργέ, µας φέρνει πάλι εδώ µία ερώτηση για το

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Όπως ανέφερε και ο
Πρόεδρος το θέµα, το ζήτηµα είναι η αιφνιδιαστική επιλογή του
Υπουργείου να καταργήσει µε νόµο το νοµικό πρόσωπο και τα
νοµικά πρόσωπα που ασχολούνται και παρακολουθούν τη λει-
τουργία των πανεπιστηµιακών δασών και ως διαχείριση οικοσυ-
στηµάτων αλλά και ως πανεπιστηµιακό ακαδηµαϊκό ερευνητικό
έργο, αλλά και του αγροκτήµατος του ΑΠΘ. Μία απόφαση, η
οποία στοχεύει, πρώτα απ’ όλα, σύµφωνα και µε επίσηµα πλέον
έγγραφα φορέων, στην περιουσία του ΑΠΘ και πιθανώς εξυπη-
ρετεί άλλα συµφέροντα, αλλά το σίγουρο είναι ότι θέτει σε κίν-
δυνο τη διαχείριση και την προστασία των δασών και της
περιουσίας και αµφισβητεί το ακαδηµαϊκό και ερευνητικό έργο,
το οποίο είναι το κεντρικό ζητούµενο και το οποίο καλείστε και
εσείς να υπερασπιστείτε και να καλύψετε. 

Δυστυχώς, ο κ. Μητσοτάκης µε την κ. Κεραµέως και µε την κά-
λυψη του Πρύτανη του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου, του κ. Πα-
παϊωάννου, έχουν βάλει στο µάτι ένα σηµαντικό κοµµάτι της
ακαδηµαϊκής δραστηριότητας στην περιοχή, σύµφωνα µε όλους
τους φορείς. Διαπιστώνουµε, µάλιστα, πόσο επικίνδυνη είναι τε-
λικά µία κυβέρνηση, η οποία αντί να στηρίξει το δηµόσιο πανεπι-
στήµιο, το υποβαθµίζει, αγνοώντας το έργο τόσων ακαδηµαϊκών
αλλά και των φοιτητών και των εργαζοµένων στο πανεπιστήµιο
που δοµήσαµε αυτή την κοινή µας, εάν θέλετε, περιουσία. 

Η παρέµβαση ήταν αιφνιδιαστική, δεν υπήρξε καµµία διαβού-
λευση ή κάποια προµελέτη και αφορά τα πανεπιστηµιακά δάση
στον Ταξιάρχη Χαλκιδικής, στο Περτούλι Τρικάλων και το Αγρό-
κτηµα της Γεωπονικής. 

Από την αρχή προκάλεσε θύελλα αυτή η επιλογή σας. Τα δυο
πανεπιστηµιακά τµήµατα, που είναι τα αρµόδια, οι συνάδελφοί
σας εξ αντικειµένου, επαγγελµατικού και ερευνητικού, το Γεωτε-
χνικό Επιµελητήριο, η πόλη, όλοι τοποθετήθηκαν απέναντι σε
εσάς δηµόσια και εγγράφως. Δεν βρέθηκε ούτε ένας φορέας να
στηρίξει την επιλογή της κ. Κεραµέως, εκτός βέβαια από τον πρύ-
τανη, ο οποίος αποτελεί θλιβερή παραφωνία. 

Οι αντιδράσεις οφείλονται, πρώτα απ’ όλα, στο ότι δεν υπάρχει
καµµία λογική, κανένας σχεδιασµός, διότι εδώ βάλλετε κατά της
δραστηριότητας, ακαδηµαϊκής και ερευνητικής, και οδηγείτε µε
αυτή την επιλογή σας και στην υποβάθµιση των σπουδών των
φοιτητών. Γιατί πρακτικά τροποποιείτε το υπόβαθρο, τα δεδο-
µένα, την υποδοµή, επί της οποίας γίνεται αυτό το έργο.

Εµείς από την πρώτη µέρα, πέρα από την αντίδρασή µας, κα-
ταθέσαµε τροπολογία στις 13 Ιουλίου 2022 -δεν την δεχθήκατε-,
που εξέφραζε την ακαδηµαϊκή κοινότητα. 

Καταθέσαµε ερώτηση στις 28 Νοεµβρίου όλοι οι Βουλευτές
Θεσσαλονίκης, οι συνάδελφοι είµαστε τοµεάρχες παιδείας. Δεν
απαντήσατε. Κύριε Υφυπουργέ, το πρώτο ερώτηµα είναι γιατί δεν
απαντήσατε στην ερώτηση που έγινε τον Νοέµβριο. Ήσασταν
υποχρεωµένοι να απαντήσετε µέχρι το τέλος Δεκεµβρίου. Δεν
απαντήσατε. Αυτό µας φέρνει σήµερα εδώ, ξέρετε, η αναπάντητη
ερώτησή σας. 

Προφανώς το ερώτηµα όλης της Θεσσαλονίκης είναι ποιους
εξυπηρετείτε και γιατί κόντρα σε όλη την ακαδηµαϊκή κοινότητα
κάνατε αυτή την επιλογή. Και ξέρετε, οι φόβοι µας επιβεβαι-
ώνονται µε τον χειρότερο τρόπο, διότι τελικά ήρθατε δύο µήνες
πριν από την ηµεροµηνία κατάργησης -θεωρητικά θα καταργού-
σατε τα νοµικά πρόσωπα στο τέλος του χρόνου- και δώσατε µία
παράταση. Δηλαδή η Κυβέρνηση των «αρίστων» έδωσε µία πα-
ράταση δύο µήνες µετά την ηµεροµηνία κατάργησης. Δηλαδή
έληξε η ηµεροµηνία κατάργησης, δεν εφαρµόσατε τον νόµο.
Αυτό, ξέρετε, είναι παραδοχή µεγαλύτερης αποτυχίας. Και έρχε-
στε και δίνετε παράταση µέχρι το τέλος του εξαµήνου, τέλος Ιου-
νίου δηλαδή, λέγοντας ότι αποτύχαµε, κάναµε µία λανθασµένη,
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πρόχειρη, επιφανειακή επιλογή, µόνο και µόνο για να εξυπηρε-
τήσουµε κάτι -εσείς θα µας πείτε τι- και ερχόµαστε τώρα και το
παρατείνουµε, αλλά δεν λύνουµε το πρόβληµα. 

Και έχουµε σοβαρά ζητήµατα πλέον στον αέρα, διότι δεν γνω-
ρίζουµε µε ποιο οργανόγραµµα θα εξυπηρετούνται και πώς θα
χρηµατοδοτούνται. Διότι µέχρι τώρα, κύριε Πρόεδρε, ήταν αυτο-
χρηµατοδοτούµενη η λειτουργία των πανεπιστηµιακών δασών.
Πώς θα εξυπηρετείται αυτό το οποίο λέµε δασική πολιτική; Γιατί
είναι δηµόσια δάση, έχουν ευθύνες -ας το πούµε- και δασικής
υπηρεσίας τα νοµικά πρόσωπα. Και έρχεται και το Γεωτεχνικό
Επιµελητήριο, που δεν έχει διοίκηση ΣΥΡΙΖΑ, και µας λέει ότι η
κατάργηση δεν προσφέρει τίποτα θετικό, αλλά -προσέξτε- επιτα-
κτικές αλλαγές, που όχι µόνο απαράδεκτες και ύποπτες λογίζο-
νται, αλλά και καταστροφικές. Αυτό το λέει το Γεωτεχνικό Επιµε-
λητήριο. 

Εµείς, λοιπόν, ενώ βρισκόµαστε δύο µήνες µετά και ενώ έχου-
µε µια άριστη προχειροδουλειά µπροστά µας, κύριε Συρίγο, -
αυτό διαπιστώνουµε και µε την παράταση που δώσατε- σας ρω-
τάµε ποια είναι σκοπιµότητα και αν θα το αλλάξετε. Εµείς ζητάµε
να το αλλάξετε τώρα, να αναιρέσετε την απόφαση κατάργησης
των νοµικών προσώπων και να µας πείτε και πώς θα λυθεί όλο
αυτό το ζήτηµα της διοίκησης, της διαχείρισης, της προστασίας,
των πόρων, της επιστασίας, τα οποία είναι αναπάντητα ακόµα
στη Θεσσαλονίκη. Κυριολεκτικά ανησυχούµε, όλη η ακαδηµαϊκή
κοινότητα, αλλά και εµείς προφανώς.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Μάλιστα. 
Τον λόγο έχει ο κ. Συρίγος για τρία λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, θα επιθυµούσα να κάναµε µια ου-

σιαστική συζήτηση επί του θέµατος και να µη µείνουµε µόνον στις
εντυπώσεις. Για ποιον λόγο το λέω αυτό; Με το άρθρο 296 του
ν.4957 καταργήθηκαν, συγχωνεύθηκαν και απορροφήθηκαν η πα-
νεπιστηµιακή λέσχη του Πανεπιστηµίου Αθηνών, η πανεπιστη-
µιακή φοιτητική λέσχη του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, η
πανεπιστηµιακή φοιτητική λέσχη του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
µίου και τα δύο νοµικά πρόσωπα στα οποία αναφερθήκατε. 

Είναι ενδιαφέρον ότι εντοπίζετε το ύποπτο στα δύο νοµικά
πρόσωπα. Αναρωτιέµαι για ποιον λόγο δεν το εντοπίζετε στα
άλλα. Η απάντηση είναι διότι ανήκαν στα πανεπιστήµια οι φοιτη-
τικές λέσχες και συγχωνεύτηκαν και απορροφήθηκαν µε τα πα-
νεπιστήµια. Αυτό θα µπορούσε να πει κάποιος. Αυτό όµως που
ισχύει για τις φοιτητικές λέσχες ισχύει στην προκειµένη περί-
πτωση και για τα δύο συγκεκριµένα νοµικά πρόσωπα. 

Το Ταµείο Διοίκησης και Διαχείρισης Αγροκτήµατος Πανεπι-
στηµίου Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε το 1936. Σε ποιον ανήκε; Στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Το Ταµείο Διοίκησης
και Διαχείρισης Πανεπιστηµιακών Δασών του Πανεπιστηµίου
Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε το 1951. Σε ποιον ανήκε; Πλήρως, 100%,
στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Αυτά καταργού-
νται και απορροφώνται, συγχωνεύονται µε ποιον; Με τον ιδιο-
κτήτη τους, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης.

Έρχοµαι ειδικά στο θέµα των δασών και όλο αυτό το κλίµα που
πάει να δηµιουργηθεί «πάµε να ξεπουλήσουµε τα δάση µας»
κ.λπ.. Σε ποιον ανήκει η περιουσία ειδικά των πανεπιστηµιακών
δασών; Ιδιοκτησιακά σε ποιον ανήκει; Στο ελληνικό δηµόσιο ανή-
κει. Το έχει εκχωρήσει κατά χρήσιν στο Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
µιο για τις ανάγκες του Τµήµατος Δασονοµίας. Σε ποιον παρα-
µένει η κυριότητα του δάσους; Προφανώς παραµένει µόνον στο
ελληνικό δηµόσιο. Πού παραµένει εκχωρηµένο; Παραµένει στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο για τις ανάγκες του Τµήµατος Δασο-
νοµίας. Ως προς το αγρόκτηµα, ανήκε κατά κυριότητα στο Αρι-
στοτέλειο. Μετά την κατάργησή του σε ποιον περνά η κυριότητα
αυτού του αγροκτήµατος; Στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο στο
οποίο ανήκε, σε κανέναν άλλον. 

Θέλω να πω δηλαδή ότι έχουµε εδώ πέρα κάτι εντελώς παρά-
λογο. Ο κύριος και ιδιοκτήτης του αγροκτήµατος, το Αριστοτέ-
λειο Πανεπιστήµιο, παραµένει αποκλειστικός κύριος και
ιδιοκτήτης. Στα δάση ο ιδιοκτήτης παραµένει το ελληνικό δηµό-
σιο και ο χρήστης παραµένει το Αριστοτέλειο. Συγχωνεύονται για

λόγους πρακτικούς, όπως συγχωνεύτηκαν και οι φοιτητικές λέ-
σχες στο πανεπιστήµιο, και εµείς δηµιουργούµε έναν απίστευτο
θόρυβο, σηκώνουµε σκόνη για ένα θέµα το οποίο πραγµατικά δεν
υπάρχει, δεν υφίσταται. 

Θα ήθελα συγκεκριµένα να µου πείτε, από την ώρα που η κυ-
ριότητα ήταν στο Αριστοτέλειο και παραµένει στο Αριστοτέλειο
πλήρως, ποια είναι η υποψία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κ. Φά-

µελλος για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, εµείς κά-

νουµε ερώτηση, όχι εσείς. Και εσείς δεν απαντήσατε για ποιον
λόγο καταργείτε τα νοµικά πρόσωπα. 

Και δεν κάνουµε διαφοροποιήσεις, γι’ αυτόν τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε, θα καταθέσω στα Πρακτικά την απόφαση του πρυτα-
νικού συµβουλίου που ζητάει την πλήρη κατάργηση του άρθρου
και την τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ που ζητούσε την πλήρη κατάρ-
γηση του άρθρου για όλα τα ζητήµατα των συγχωνεύσεων, για
να µην κάνετε παιχνίδια ότι ζητάµε για τα µισά ή για τα άλλα µισά.
Και µιλάµε για όλο το πρυτανικό συµβούλιο, για όλους τους αντι-
πρυτάνεις. Αυτό είναι το ένα.

Όµως, κύριε Υφυπουργέ, θέλετε να κάνουµε µια ουσιαστική
συζήτηση. Η ουσιαστική ζήτηση θα υποχρέωνε εσάς να µας πείτε
για ποιον λόγο το κάνατε αιφνιδιαστικά και για ποιον λόγο το κά-
νατε έτσι κι αλλιώς. Για ποιον λόγο εφόσον δεν είχε οικονοµικό
αποτύπωµα αρνητικό και εφόσον παρέδιδε και ολοκλήρωνε το
επιστηµονικό έργο, ακαδηµαϊκό και ερευνητικό. 

Και αναρωτιέµαι, είναι σωστή η έκφραση για έναν Υφυπουργό
και ακαδηµαϊκό δάσκαλο να λέει ότι «πάει να δηµιουργηθεί κλίµα
προς εµένα, προς τους συναδέλφους µου ή προς το Γεωτεχνικό
Επιµελητήριο, το πρυτανικό συµβούλιο και όλη την κοινότητα της
Θεσσαλονίκης»; Ποιος πάει να δηµιουργήσει κλίµα; Εσείς τι πάτε
να κάνετε είναι το ερώτηµα. Εµείς δεν δηµιουργούµε κλίµα. Αντι-
δρά το σύνολο της πόλης, όλος ο ακαδηµαϊκός κόσµος και ο επι-
στηµονικός κόσµος σε κάτι που έχετε εσείς κρυφό και σκοτεινό. 

Εδώ, λοιπόν, υπάρχουν καθολικές αντιδράσεις στο πλαίσιο της
κοινής λογικής. Και µάλιστα όταν ωφελούµενος τώρα είναι όλη η
κοινωνία, ενώ µε την διαχείριση της περιουσίας -δεν ξέρω από
ποιο όργανο- µε το νέο θεσµικό πλαίσιο της κ. Κεραµέως το
οποίο αδυνατείτε να εφαρµόσετε ή καθυστερείτε στα πανεπιστή-
µια, θα σκοπεύει και στη διαχείριση της περιουσίας τού πανεπι-
στηµίου πιθανά από κάποιο κολέγιο, κύριε Συρίγο; Γιατί όλο
κολέγια εγκαινιάζετε, απ’ ό,τι µαθαίνουµε, τώρα τελευταία. Ως
Υπουργείο λέω, όχι εσείς προσωπικά.

Όµως, προσέξτε γιατί πράγµα συζητάµε, κύριε Πρόεδρε. Συ-
ζητάµε για το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο που έχουµε, πρώτον,
το καινούργιο κτήριο του Πολυτεχνείου -εδώ ήσασταν και δεν
απαντήσατε- που πληµµυρίζει και τα υπολογιστικά κέντρα δεν
λειτουργούν. Δεύτερον, φοιτητής δυστυχώς έπεσε από τον δεύ-
τερο όροφο της Νοµικής Σχολής γιατί δεν χωράνε µέσα στις τά-
ξεις. Τρίτον, πριν από λίγες µέρες έπεσε η οροφή στην Οδοντιατ-
ρική Σχολή, γιατί είχε πρόβληµα το δίκτυο θέρµανσης, απ’ ό,τι
µαθαίνουµε, ενώ δεν υπήρχαν φύλακες το Σαββατοκύριακο γιατί
δεν φτάνουν τα λεφτά. Αυτό είναι η Νέα Δηµοκρατία στο Αριστο-
τέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Και µια περίεργη απόφαση
για την περιουσία λοιπόν.

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, δυστυχώς, κύριε Υφυπουργέ,
δεν απασχολεί την Κυβέρνηση. Η ιδιωτική εκπαίδευση και τα κο-
λέγια σάς απασχολούν, αλλά το δηµόσιο πανεπιστήµιο δεν σας
απασχολεί. 

Και όταν έρχεται το πρυτανικό συµβούλιο στις 13 Φεβρουα-
ρίου, πριν από λίγες µέρες και διαπιστώνει ότι η συγκεκριµένη
επιλογή συνεπάγεται σοβαρά διοικητικά, εκπαιδευτικά, ερευνη-
τικά και άλλα προβλήµατα, πρέπει εσείς να απαντήσετε, όχι εγώ.
Πρέπει να απαντήσετε στο πρυτανικό συµβούλιο, το οποίο δη-
λώνει ανυπέρβλητα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν, την κατη-
γορηµατική αντίθεσή του στις ρυθµίσεις του νόµου, ότι δεν
υπήρχε καµµία συζήτηση, καµµία συναπόφαση, καµµία µελέτη,
ότι είναι παρέµβαση στο αυτοδιοίκητο του πανεπιστηµίου. Και
µάλιστα ζητάει την άµεση κατάργηση αυτού του άρθρου το πρυ-
τανικό συµβούλιο, µειοψηφώντας του πρύτανη, το οποίο το γρά-
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φει κιόλας για να µη δηµιουργούνται λανθασµένες εντυπώσεις
στην πόλη.

Και εκτός από αυτό, έχουµε προφανώς την ανακοίνωση των
πανεπιστηµιακών του ΣΥΡΙΖΑ που ζητάει και σας λέει να µην απο-
κόψετε τους επιστηµονικά αρµόδιους από την ερευνητική δυνα-
µική και από τις συνθήκες λειτουργίας του πανεπιστηµίου. 

Προσθέτω -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- το Γεωτεχνικό Επιµε-
λητήριο, το οποίο ξαναέρχεται στις 17 Φεβρουαρίου, επικροτεί
την απόφαση του πρυτανικού συµβουλίου και λέει ότι έχουµε
ανυπέρβλητα προβλήµατα από την αρχή του έτους, θέτετε σε
αµφισβήτηση τη λειτουργία, τη νοµιµότητα του αγροκτήµατος
και των πανεπιστηµιακών δασών και επισηµαίνει ότι κανένα από
τα ενδιαφερόµενα µέρη δεν επιθυµεί τη διάταξη και όλοι τη θεω-
ρούν επιζήµια. Το πρυτανικό συµβούλιο είναι ΣΥΡΙΖΑ; Το Γεωτε-
χνικό Επιµελητήριο είναι ΣΥΡΙΖΑ; Είναι κάποιοι που προσπαθούν
να φτιάξουν κλίµα, κύριε Συρίγο; Όχι. 

Λέει, βέβαια, το Γεωτεχνικό Επιµελητήριο ότι δεν την εφαρµό-
ζετε, πρώτον, γιατί είστε ανεπαρκείς και επιφανειακοί και πρόχει-
ροι. Το αποδείξετε µε την εκ των υστέρων παράταση εφαρµογής
του νόµου, το γονατογράφηµα αυτό. Και δεύτερον, λέει ότι υπάρ-
χει τεκµηριωµένη αντισυνταγµατικότητα και προσφυγή στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας. Αυτό δηµιούργησαν, κύριε Πρόεδρε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Υποβαθµίζουν τη δηµόσια ανώτατη εκπαίδευση και δηµιουρ-
γούν µια τεράστια αναστάτωση σε όλον τον επιστηµονικό κόσµο
της Θεσσαλονίκης, στους ίδιους τους φοιτητές, στην ίδια την πα-
ραγωγή γνώσης. Για ποιο λόγο; Για ένα αγρόκτηµα και ένα πα-
νεπιστήµιο που είναι δηµόσια περιουσία από το 1934. Ενενήντα
χρόνια άντεξαν και τα έβαλε στο µάτι ο κ. Μητσοτάκης και η κ.
Κεραµέως. 

Λοιπόν, εµείς σας λέµε, κύριε Συρίγο, ότι αυτή η διάταξη δεν
θα περάσει και ότι δεν θα περάσει στην πράξη. Εξάλλου σε λίγες
µέρες θα έχουµε εκλογές και θα ανατραπεί µαζί µε την Κυβέρ-
νησή σας αυτή η επιλογή ιδιωτικοποίησης λειτουργιών ή, εν πάση
περιπτώσει, αδιαφανών στόχων που έχετε και δεν τους οµολο-
γείτε, που όλοι τους επισηµαίνουν ανεξαρτήτως κόµµατος. 

Είναι λυπηρό, όµως, να διαπιστώνει κάποιος ότι µετά από τόσα
χρόνια Μητσοτάκη έχουµε συνεχόµενη απαξίωση του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Είναι κι ένας λόγος για τον
οποίο πρέπει να φύγετε το συντοµότερο. 

Αλλά εγώ σας ρωτώ σήµερα εδώ: Θα σεβαστείτε τη γνώµη του
πρυτανικού συµβουλίου και του Γεωτεχνικού Επιµελητηρίου; Νο-
µίζω ότι είναι δύο θεσµικοί φορείς που οφείλουµε να τους ακού-
σουµε. Αυτό ρωτάµε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Συρίγο, έχετε τον

λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε.
Να διευκρινίσω πρώτα απ’ όλα ως προς την παράταση, ότι η

παράταση δόθηκε αποκλειστικώς και µόνον για γραφειοκρατι-
κούς λόγους που σχετίζονταν µε την ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας συγχωνεύσεως και απορροφήσεως για να µπορούν να
πληρωθούν οι υπάλληλοι µέχρι να ολοκληρωθεί η συγχώνευση. 

Από εκεί και πέρα κράτησα ορισµένες φράσεις σας. «Κρυφό
και σκοτεινό», «αδιαφανείς στόχοι που δεν οµολογεί η Κυβέρνη-
ση». 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Το ΓΕΩΤΕΕ τα λέει.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Όχι, αυτό το είπατε. «Αδιαφανείς στόχοι
που δεν οµολογεί η Κυβέρνηση». Εσείς το είπατε. Το «κρυφό και
σκοτεινό» κάποιος άλλος το είπε, αλλά το «αδιαφανείς στόχοι
που δεν οµολογούµε» το είπατε εσείς. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Το συνυπογράφω.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Χαίροµαι.
Λοιπόν, για ποιο λόγο έγινε; Έγινε για τον ίδιο λόγο που έγινε

και η συγχώνευση των άλλων νοµικών προσώπων, των λεσχών

σίτισης. Έγινε για να λειτουργεί πιο απλά και πιο ευέλικτα όλο το
σύστηµα. 

Από κει και πέρα, άκουσα κάτι µπερδεµένα περί κολλεγίων ή
ότι αποκόπτονται οι επιστηµονικά αρµόδιοι και κάτι τέτοια. Και
ρωτώ πάλι, γιατί έχω αυτή την απορία και λυπάµαι -έχετε δίκιο-
διότι εγώ είµαι εδώ για να απαντώ, όχι για να ρωτώ: Όταν σας
λέω, λοιπόν, ότι ο λόγος είναι λόγος γραφειοκρατικός και µόνον,
ότι η κυριότητα παραµένει στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, ότι
δεν αλλάζει τίποτα και στην εκχώρηση του δηµόσιου δάσους
κατά χρήση στο Αριστοτέλειο για τους σκοπούς της λειτουργίας
του Τµήµατος Δασονοµίας, πώς αποκόπτονται οι επιστηµονικά
αρµόδιοι; Αφού το Τµήµα Δασονοµίας ήταν πρώτα και το Τµήµα
Δασονοµίας παραµένει. 

Τα κολλέγια πώς µπλέκονται µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο;
Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο έχει το 100% των νοµικών προσώ-
πων. Παράκληση θερµή: Αντικειµενικά έχουµε µία ταυτολογία
εδώ πέρα, δηλαδή το ίδιο νοµικό πρόσωπο που είχε την κυριό-
τητα, το ίδιο νοµικό πρόσωπο που είχε τη χρήση. Εξακολουθεί
να τα έχει πλήρως και γίνεται κάτι µόνον για γραφειοκρατικούς
λόγους. 

Αυτό το πολύ απλό γιατί δηµιουργεί τέτοιες τεράστιες αντιδρά-
σεις; Ποιοι είναι επιτέλους οι σκοτεινοί στόχοι; Πείτε µας επιτέ-
λους τους σκοτεινούς στόχους. Πείτε µας ποια είναι τα ανοµο-
λόγητα τα και αδιαφανή; Ποια είναι τα κρυφά; Διότι εγώ τα ακούω
και εγώ βλέπω µόνον ένα Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο που τα είχε
και εξακολουθεί να έχει. Έχει κατά κυριότητα όσα είχε κατά κυ-
ριότητα πρώτα και κατά χρήση το δάσος, γιατί το δάσος παρα-
µένει δηµόσια περιουσία. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ολοκληρώσαµε και σή-

µερα. 
Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννοήσεως: Η πρώτη µε

αριθµό 444/14-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Δύο χρόνια µετά τον καταστροφικό σεισµό της
3ης Μαρτίου 2021, οι σεισµόπληκτοι κάτοικοι Δαµασίου, Μεσοχω-
ρίου και Αµουρίου, διαµένουν ακόµα στα κοντέινερ».

Η πέµπτη µε αριθµό 447/17-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου (Τάκη) Χαρίτου προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, µε θέµα: «Τι πρωτοβουλίες θα λάβετε για να διασφα-
λιστεί η υλοποίηση της σύµβασης του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρ-
χος» µε το ελληνικό δηµόσιο για την κατασκευή και του Νέου
Νοσοκοµείου Κοµοτηνής;».

Η ένατη µε αριθµό 457/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Άµεση λύση στο θέµα των στεγαστικών
δανείων των παλιννοστούντων Οµογενών».

Η δεύτερη µε αριθµό 446/17-2-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ακύρωση διαγωνι-
σµού από το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» για το νέο Νοσοκοµείο
Κοµοτηνής».

Η δεύτερη µε αριθµό 450/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Αναγκαία η κατασκευή νέου δηµοτικού
σχολείου και νηπιαγωγείου στο Καστέλι Δήµου Μινώα Πεδιάδας».

Η έκτη µε αριθµό 451/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, µε θέµα: «Δυνατότητα εφάπαξ εξόφλησης
ληξιπρόθεσµων χρεών στα ασφαλιστικά ταµεία, χωρίς πρόσθετα
τέλη και πρόστιµα».

Η δέκατη µε αριθµό 455/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση
αντιµετώπιση της υποστελέχωσης και των προβληµάτων των µε-
ταφορικών µέσων του ΕΚΑΒ στη Βοιωτία».
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Η δωδέκατη µε αριθµό 462/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, µε θέµα: «Ακόµη δεν έχουν ανατεθεί τα αναγκαία αντι-
πληµµυρικά έργα γύρω από το νέο Αεροδρόµιο (Α/Δ) στο
Καστέλι».

Η δεύτερη µε αριθµό 1783/19-1-2023 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, µε θέµα: «Έλλειψη σχεδιασµού και κυβερνητική αναπο-
τελεσµατικότητα για την ανασυγκρότηση της σεισµόπληκτης πε-
ριοχής της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) Ηρακλείου».

Η έβδοµη µε αριθµό 461/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λά-
ρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπ-
ρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανάγκη διασφάλισης
της εργασίας των ήδη διορισµένων υγειονοµικών της προκήρυ-
ξης 2Κ/2019 καθώς και άµεσης πρόσληψης των νέων επιτυχό-
ντων».

Η τέταρτη µε αριθµό 456/20-02-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ποινικοποίηση του συνταγµατικού
δικαιώµατος της απεργίας των εκπαιδευτικών».

Η εντέκατη µε αριθµό 459/20-02-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υποδοµών

και Μεταφορών, µε θέµα: «Φράγµα Χαβρία Χαλκιδικής µέσα στη
λεκάνη απορροής των µεταλλείων και ξεπούληµα του νερού στα
ιδιωτικά συµφέροντα».

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 460/20-02-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Άνθρωποι δίπλα στα σκουπίδια
στη Λέσβο η στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης».

Δεν θα συζητηθούν λόγω συµµετοχής σε κυβερνητική απο-
στολή: Η πρώτη µε αριθµό 443/14-2-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλεξάνδρου (Αλέκου) Τριανταφυλ-
λίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Εξέλιξη µη απο-
πληρωµής δανείων ΝΔ ύψους 392 εκατοµµυρίων ευρώ» και η
τέταρτη µε αριθµό 449/20-2-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Μέτρα για την προστασία δανειοληπτών ελβετικού φράγκου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 10.27’ λύεται η συνεδρίαση για την Τρίτη 28 Φε-
βρουαρίου 2023 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που θα σας διανεµηθεί.
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